



何小茜 党委书记

12月9日上午，一场跨越千里的远程会诊在江苏常州和陕西安康间举行。江苏省常州市第一人民医院（以下简称“常州一院”）肺结节多学科诊疗小组专家与安康市中心医院专家通过远程会诊系统共同对一例肺结节患者开展会诊，指导制定诊疗方案。

与此同时，由常州一院党委书记何小茜带领的医疗队也正在安康地区开展帮扶工作。通过座谈交流，深入科室考察，详细了解各项帮扶工作的开展情况并给予针对性指导。何小茜希望，通过发挥常州一院医疗援助队员的专科特长，切实帮助当地医院提高临床诊疗水平，依托常州一院互联网医院优势，协同当地医院构建远程会诊系统，完成门诊和住院疑难重症的远程诊断和治疗，为当地患者提供优质的医疗服务。

回眸2020，何小茜说，常州一院以党建为引领，以堡垒带领攻坚、以模范引领风尚、以创建统领全局，统筹推进疫情防控和深化医改，外修技术，内修人文，渐次激活了医院发展的“源代码”。

“源代码”人才培养 强化组织凝聚力

常州一院坚持党管人才原则，创新选人用人机制，优化干部人才队伍，以此盘活基层“大棋局”，让党建领航凝聚力量。

通过一系列改革，让有为者有位，促有位者有为，选拔了一大批德才兼备，能干事、会干事、干得成事的干部。提任干部中40岁以下占43.3%，硕士及以上学历占90%，实现了干部年轻化、高学历化。

他们实施“人才兴院”战略，出台了《常州市第一人民医院科研奖励办法》《关于建立医院党政领导与高层次专业技术人才联系制度的意见》等人才培养制度，初步建立了“党管人才”的格局。全院现有国务院特殊津贴专家15人、省有突出贡献中青年专家8人、省双创人才1人、省双创博士3人、在培省333人才29人、省青年医学人才25人、市级人才36人，为推动医院全面建设提供了强有力的人才支持和智力保障。

常州一院落实“支部建在科

室上”的工作要求，将38个支部调整为41个，中层干部担任支部书记比例达到90%以上。一方面将党委委员组织关系调整到相对弱的党支部，加强党委班子对基层组织的引领指导。另一方面，强化支部战斗堡垒作用，取消机关支部，将机关人员下沉到临床，促进党政职能科室与临床业务科室的交流融合。

新冠疫情发生后，医院书记院长亲自挂帅，支部请战，党员冲锋。14名业务骨干紧急驰援湖北；重症医学科主任刘宁、急诊党支部副书记王大明担任市级专家组组长和副组长，带领全市医护团队创造了没有重症且治愈率超全国水平的好成绩；医院第一时间组建发热门诊、留观病房团队，并启用了全市首批承担核酸检测任务的实验室……全院800余名党员和3700多名职工肩负起医疗机构作为“第一战场”的使命担当，交出了疫情防控和医疗保障两科优秀答卷。

何小茜

▶ 《医师报》融媒体记者 王建生 通讯员 吴洁
本期嘉宾：江苏省常州市第一人民医院党委书记 何小茜

党建引领

激活医院发展

源代码

“源代码”文化建设 提升员工战斗力

现代医学之父威廉·奥斯勒极力主张，医师之教育首重医术的养成，但由于医学知识的有限，应辅以人文修养。“人文修养有如酵母之于发面，可以催化医疗的关怀、同情心。”早在2005年，常州一院就将文化建设提到全院发展战略全局的高度来谋划。

作为医院首个重要文化载体，“人文讲坛”已连续举办15年，是滋养全院医务人员的一锅心灵鸡汤。医院先后邀请台湾著名诗人余光中、冰心女儿吴青教授、中国工程院院士秦伯益等数十位国内外知名学者来院开坛授课，涉及教育、文学、哲学、社会学等诸多领域，创医院文化讲座的先河。15年，80余场人文讲座，2本讲座汇编《润物无声》，1万多人次听讲，以一种无声的力量滋养着一院人的精神世界。

医院一间小小的“道德讲堂”，走出了感动全省、全国的医务先锋。“中国好人”“中国好医生”“全国卫生系统先进工作者”严伟洪主任，行医三十多年，不收病人一分礼，不出一个错，膀胱肿瘤手术的前一天还在病房查房。还有获得江苏省五一劳动奖章、常州首批援鄂医疗队队长的抗疫先

锋周曙俊；被评为“中国好人”的第25期援非医疗队；被患者称为“上天派来保护孩子的天使”的儿科主任、“全国先进工作者”王永清；“感动江苏十大人物”何双华、裴红蕾等一批身边榜样，道德讲堂也因此成为全院托举“选树新典型，传递正能量”的重要载体。

常州一院还通过确立“厚仁、博术、精勤”的医院精神，将院训、院歌、院徽等医院文化基本元素，融入信笺、纸杯、雨伞等职工日常生活，建立职工教育基地呈现历代一院人砥砺创新的精神……2020年上半年，围绕“党建引领医院文化建设”这一主旨，医院出台《常州市第一人民医院文化建设框架（草案）》，以建设医院精神文化、物质文化、制度文化、廉政文化、品牌文化为支撑，奠定医院新时代文化建设总基调。

“全国文明单位”“全国先进基层党组织”“全国人文建设品牌医院”、江苏省首批“医院文化建设示范点”……绵延百年的文化传承构建了常州一院独特的人文风景线，也让医疗变得更有温度——医务人员的职业光辉，在创造力、竞争力的步步激活中，愈发闪耀；患者和家属的收获感，在方便贴心的就医体验中累积沉淀。

“源代码” 品牌传承

健康所系、性命相托，公益责任和社会使命从常州一院诞生之日起，就如影随形。与生俱来的基因，经过百年承继，在实践中被赋予新的时代内涵，成为历久弥新的闪亮品牌。

常州一院的“静霞护理”，是以医院原护理部主任孙静霞名字命名的优质护理服务品牌。孙静霞作为护理界的老人，是江苏省首位南丁格尔奖获得者，曾经受到时任国家领导人的接见。她致力于成为“没有翅膀的天使”，工作时对患者总有超越常人的耐心和细致，并在全国推广了责任制护理。多年来，医院以“静霞护理”品牌为抓手，深入实施“优质护理服务示范工程”，品牌延伸发展出18个子品牌，

激活内在生命力

将人文关怀融入到为患者服务的全过程，患者满意度超过97%，并获得常州市窗口行业“十佳服务品牌”荣誉称号。

医院的志愿服务品牌“‘常青藤’健康共筑行动”，在2014年就捧回了由共青团中央、民政部等联合颁发的国家级奖项——“首届中国青年志愿服务项目大赛银奖”。作为一家地级市医院，“常青藤”品牌之所以能在全国众多志愿品牌中脱颖而出，源于志愿服务开始得早、参与者众、覆盖面广。目前，“常青藤”品牌拥有注册志愿者2180余名，每年积极开展健康宣教、敬老助幼、扶贫帮困、义诊咨询等志愿服务活动，年平均工作量达6325人次·小时。

“源代码”4 幸福工程 增强医院吸引力

不仅仅是前来就医的老百姓，医院员工也感受到了党建引领医院发展带来的发展红利和生活变化——率先成立的“天使驿站”，关爱医护人员身心健康，缓解职业倦怠和心理压力；创新设立的职工住院医疗基金，缓解大病住院的经济隐忧；定期组织院外交友联谊、“医二代”体验活动、开放职工活动中心……2020年，常州一院首次把“提升

职工幸福感”写入医院中心工作，制定《2020~2021年“幸福工程”方案》，让职工共享医院发展的成果。通过精准调研职工需求，对接职能部门和社会资源，提出满足文化需求、搭建成长平台、民主参与管理、提供惠民便利、保障健康安全等五大方面20件实事来回应职工呼声，让员工在紧张繁忙的工作之余，感受“家”的温暖，增强荣誉感和幸福感。